

## Правовое поле деятельности нефтегазовых корпораций в Туркменистане

Научный руководитель – Костин Анатолий Иванович

*Мамедов Интигам Байрам Оглы*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

*E-mail: intiga-m@yandex.ru*

Производство топливной энергетики в Туркменистане занимает более 90% от всего товарного экспорта. [1] Основными органами государственной власти, ответственными за регулирование деятельности иностранных ТНК в стране является Кабинет Министров Туркменистана, Министерство торговли и внешнеэкономических связей с подведомственными предприятиями, Государственная товарно-сырьевая биржа, Государственное агентство по управлению и использованию углеводородных ресурсов. Известная проблема дифференциации корпораций на несколько юридических лиц решается в Туркменистане таким образом, что филиал и представительство не считаются отдельным юридическим лицом и участвуют в тендерах только от имени головной компании, которая, в свою очередь, несет всю ответственность. Основными нормативно-правовыми актами, регулирующими деятельность ТНК в стране являются закон о внешнеэкономической деятельности от 16 августа 2014 г., закон об углеводородных ресурсах от 20 августа 2008 г., закон об иностранных инвестициях от 18 марта 2008 г., закон о валютном регулировании и валютном контроле во внешнеэкономической деятельности от 1 октября 2011 г.

Среди инструментов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности представлены: совершенствование законодательства; национальные программы развития; регистрация субъектов внешнеэкономической деятельности; сертификация продукции; тарифное и нетарифное регулирование; валютное и налогового регулирование; защитные и компенсационные меры; количественное ограничение и государственная монополия на экспорт и импорт отдельных видов товаров; технические, фитосанитарные, экологические требования; экспортный контроль товаров и технологий. [2, ст.15]

В соответствии с законом об иностранных инвестициях инвестиционный проект подлежит «обязательной государственной экспертизе, в том числе в части соблюдения норм сейсмостойкости, пожаро-, взрывобезопасности, экологических и санитарно-гигиенических требований». [3, ст. 7] Инвестиционный проект реализуется на основании решения Кабинета Министров Туркменистана. [3, ст. 1] Благоприятные условия для иностранных корпораций, созданные в Туркменистане, включают освобождение от взимания таможенной пошлины с имущества-части уставного фонда предприятия [3, ст. 9], право без лицензии экспортировать продукцию собственного производства и импортировать продукцию для собственных нужд. [3, ст. 11]

Закон об углеводородных ресурсах устанавливает правовой фундамент инвестиционных взаимоотношений в нефтегазовой отрасли Туркменистана. Согласно данному закону, углеводородные ресурсы находятся в исключительной собственности государства. Однако такое утверждение принято с оговоркой «в их естественном состоянии». [4, ст. 4] Контроль за проведением Нефтяных работ осуществляется Государственным агентством по управлению и использованию углеводородных ресурсов при Президенте Туркменистана. [4, ст. 30] Агентство владеет приоритетным правом на приобретение доли Углеводородных ресурсов иностранных нефтегазовых корпораций, работающих в Туркменистане. [4, ст. 28]

Основным инструментом регулирования деятельности ТНК в стране является лицензирование. Законом определены три вида лицензий: на разведку; на добычу; на разведку и добычу. [4, ст. 9]

Законодательство Туркменистана содержит также экологические требования к корпорациям, действующим в нефтегазовой отрасли государства. Нарушение правил охраны недр и окружающей среды ведет к приостановлению лицензии. [4, ст. 19] В случае, если причины решения о приостановлении не будут устранены, лицензия аннулируется. [4, ст. 20] Также закон предусматривает для корпораций проведение экологического и производственного мониторинга [4, ст. 45], а также страхование возможных потерь ресурсов, расходов на контроль скважин и повторное бурение. [4, ст. 55] Как правило экологические требования содержатся и в договорах (о разделе продукции, о концессии на условиях роялти и налога, о совместной деятельности, на сервисные услуги с риском). [4, ст. 21]

Примечательно, что взаимоотношения с иностранными компаниями в нефтегазовой отрасли выходят за рамки закона о валютном регулировании. [5, ст. 6] Так, единственным способом платежа за работы и услуги в стране для резидентов и нерезидентов является использование национальной валюты. Однако данная норма не применима к иностранным ТНК, которым разрешается использование иностранной валюты.

### Источники и литература

- 1) Министерство экономического развития Российской Федерации. Департамент координации, развития и регулирования внешнеэкономической деятельности. <http://www.ved.gov.ru/exportcountries/businessguide/>
- 2) Закон Туркменистана от 16 августа 2014 года "О внешнеэкономической деятельности"
- 3) Закон Туркменистана от 18 марта 2008 г. "Об иностранных инвестициях"
- 4) Закон Туркменистана от 20 августа 2008 г. "Об углеводородных ресурсах"
- 5) Закон Туркменистана от 1 октября 2011 г. "О валютном регулировании и валютном контроле во внешнеэкономической деятельности"